

「活力亞太」主題切合實際富有魅力

柳村

今年APEC領導人印尼峇里島峰會的主題是「活力亞太，全球引擎」，提倡在世界經濟不景的國際環境下，建立富有魅力的亞太，使之發揮世界經濟增長「火車頭」作用。

三訴求符合實際

這是一個很好的主題，在戰略層面至少有三個方面切合實際。

首先，它符合新時期和平、發展與合作共贏的訴求。2008年開始的國際金融危機尚未平息，全球經濟復甦仍步履艱難；美國「戰略重心東移」對本區域造成很大衝擊，除個別成員外，APEC成員普遍希望更緊密的合作，反對冷戰式的拉幫結派和結盟對抗，及所謂「選邊站」。

二是它符合亞太的地緣政治定位。亞太地區當前最需要的「定力」和「共同責任」，發揮世界經濟復甦和可持續發展先鋒作用。由於美國的寬政策可能「緊縮」反覆使用的「蝴蝶效應」，印尼等新興經濟體受到不同程度的衝擊，非APEC成員印度、巴西和南非受到的衝擊更嚴重，中國經濟亦在放緩。在出現唱衰新興經濟體的論調下，東盟和中韓等APEC大多數成員國需要努力為亞太的「火車頭作用」注入新動力。美國也應該為亞太經濟振興貢獻力量。

三是它符合APEC「茂物目標」——貿易和投資自由化與便利化的訴求。APEC歷史上最大的戰略成果之一就是1994年制定的茂物目標和次年的大阪行動綱領，規定發達成員2010年、發展中成員2020年應「全面和無條件地」完成（如有困難時，允許有「靈

活性」）。當時，美國為了有利於它的「市場准入」，先要求「達標」路線圖，後來又搞「早期收穫」，每年都要評估審核。現在已是2013年了，美國並未完成自己承擔的義務，但卻在大搞TPP，要超越茂物目標、甚至WTO，企圖按照自己的價值觀和「市場准入」標準，佔領新的「制高點」。這次會議將強調要促進茂物目標的實現，這符合APEC戰略目標。至於2020年後怎麼辦，如何更上一層樓，如何更緊密地互聯互通，包括美國熱衷的TPP，都可以探討。

宏揚「大家庭精神」

APEC誕生以來最大的政治成果是，1993年的西雅圖宣言承諾要不斷深化「APEC大家庭精神」，以及1996年蘇比克會議通過的、承認APEC存在巨大多樣

性的「APEC方式」；允許靈活性和漸進性；遵循相互尊重、平等互利、協商一致、自主自願等原則；單邊行動與集體行動相結合。1997年《溫哥華領導人宣言》指出：「APEC方式」創造了國際經濟合作的全新方式。這是APEC大家庭的「靈魂」，具有強大生命力，必須堅持。

習近平主席將首次出席APEC領導人會議。人們期待中國為APEC注入新的血液，與各成員一起開創APEC發展的新局面。習主席在最近的上合峰會上充分展現了中國的魅力，個人的魅力，他一定會在本次峰會上進一步顯示中國的「親和力」。明年秋天，中國將第二次擔任APEC會議東道主，期待下屆上海峰會將更加富有成果。



習近平出席APEC 未安排晤安倍

下月初訪印尼大馬 將簽經貿航天科技漁業多個文件



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）10月2日至8日，中國國家主席

習近平將對印尼、馬來西亞進行國事訪問，並出席在印尼峇里島舉行的亞太經合組織第二十一次領導人非正式會議。此訪是習近平作為國家主席首次訪問東南亞國家，首次出席亞太經合組織峰會，也是他3月就任國家主席以來第四次出訪。外交部昨日表示，習近平出席APEC峰會期間，暫時未有安排與日本首相安倍晉三會面。

中國外交部發言人秦剛29日宣佈，應印度尼西亞共和國總統蘇西洛、馬來西亞最高元首哈林姆邀請，國家主席習近平將於10月2日至8日對上述兩國進行國事訪問，並出席在印尼峇里島舉行的亞太經合組織第二十一次領導人非正式會議。外交部副部長李保東和劉振民，商務部國際貿易談判代表俞建華29日聯合舉行吹风會，介紹相關出訪情況。

對於出席APEC會議會否安排中日領導人會談問題，外交部介紹，目前還沒有安排。而30日將迎來中日邦交正常化41周年，劉振民表示，日方應採取更積極的姿態回應中方，為促進兩國關係向好發展繼續努力。

共推雙邊關係 傳遞良好意願

據悉，訪問印尼期間，習近平將與印尼總統蘇希洛進行會談，並將在印尼國會發表演講，闡述進一步促進中國與印尼關係的構想及中國和平外交發展的理念。在馬來西亞訪問期間，習近平將與馬來西亞最高元首哈林姆



習近平行程時間表

- 10月2日至3日 對印尼展開國事訪問
- 10月4日至5日 對馬來西亞展開國事訪問
- 10月6日至8日 出席在印尼峇里島舉行的APEC會議

綜合報道

■ 習近平將於10月2日至8日訪問印尼和馬來西亞。資料圖片

舉行會談，與馬來西亞總理等會面，並共同出席經濟合作高峰論壇。訪問期間，中方還將與印尼、馬來西亞簽署涵蓋經貿、航天、科技、漁業等領域的一系列合作文件。

宣介經濟發展 傳遞中國信心

觀察人士指出，習主席即將對印尼和馬來西亞的國事訪問，必將推動雙邊關係攀上新的高度，傳遞中國希望與東盟地區同發展、共命運的良好意願。據悉，中國與上述兩國關係定位可望再進一步。

6日，習近平將抵達印尼峇里島出席亞太經合組織（APEC）第21次領導人非正式會議。針對本次峰會的

主題「活力亞太，全球引擎」，亞太各國領導人將重點聚焦亞太經貿合作、APEC的發展前景。在全球經濟複雜多變的情況下，發達經濟體的經濟復甦十分脆弱，深層次問題沒有得到根本解決，而亞太作為全球經濟的領頭羊，各方都希望通過本次會議取得一個積極的成果。

外交部副部長李保東介紹，屆時習近平將在峰會上發表主旨演講，出席工商界領導人峰會，與工商界領袖對話，並介紹明年在中國主辦APEC會議的情況和考慮。在本次峰會上，習主席將宣介中國經濟的發展前景，向亞太乃至世界傳遞中國信心，推動本地區實現更好更快發展。

印尼華裔女部長：期待習近平到訪

香港文匯報訊 據中新社



馮慧蘭接受中國媒體採訪。

中新社報導，印尼旅遊與創意經濟部長馮慧蘭女士近日在其雅加達的府邸接受中國媒體採訪時表示：「希望習近平主席此次對印尼的訪問能夠進一步加深兩國在文化旅遊方面的發展，而印尼也將會把更加多彩的姿態呈現給中國的遊客們。」

這位印尼史上首位入閣的華裔女部長，高度評價習近平作為中國國家主席即將對印尼進行的首次訪問，並對此訪進一步推動兩國戰略夥伴關係給予很高的期待。她表示，中國作為印尼最為重要的夥伴之一，此次習主席的訪問必將在戰略夥伴關係的基礎上，就兩國的全面合作達成一系列新的成果。

馮慧蘭說：「比如在政治安全領域、商貿領域、文化領域和教育領域都會有相關的合作，特別是在貿易、投資和旅遊領域，我認為會有一些新的突破。第一是投資領域，近年來中國對印尼投資主要集中在基礎設施建設和資源開發領域，那麼這次將有望能夠實現中國對印尼製造業投資的加大，並討論成立一個工業產業區域模式。第二點特別是在旅遊方面，我們希望此次能夠與中國國家旅遊局簽署一份諒解備忘錄，以促進兩國的旅遊往來人數達到新的紀錄。」

最高法：編造傳播虛假信息將追刑責

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報導）最高人民法院昨日對外表示，從即日起（30日）將正式實施虛假恐怖信息立案刑司法解釋。該司法解釋明確，故意編造傳播虛假恐怖信息致使公安、武警、消防、衛生檢疫等職能部門採取緊急應對措施的嚴重擾亂社會秩序的六種情形應當追究刑事責任。

4天6宗航機「詐彈」

最高法新聞發言人孫軍工昨日介紹，近年來，內地陸續發生編造、故意傳播虛假恐怖信息的犯罪活動。這些犯罪活動，有的為勒索錢財目的，有的出於無聊、好奇或者為了「出風頭」，還有的則是基於發洩私憤、報復社會等動機，散佈「發生地震」、「飛機上有炸彈」等虛假恐怖信息。今年5月15日至18日短短4時間裡，

內地連續發生6宗編造虛假爆炸信息威脅民航安全的事件，造成北京、上海、廣州等地共22架次航班延誤、備降或延遲起飛，造成了重大損失。

就最常見的「飛機炸彈」虛假信息，最高法有關負責人表示，根據此次公佈的司法解釋，如果散佈或者捏造、傳播恐怖信息，造成了航班的延誤，或者造成了重新安檢，就構成了犯罪，可以編造、故意傳播虛假信息罪定罪量刑；如果飛機已經起飛，恐怖信息致使飛機返航，或者是備降到其他機場，應當在五年法定刑以下從重處罰；如果行為致使航空公司為排除虛假險情，造成了直接的經濟損失，50萬元以上的直接經濟損失，就要判處五年以上有期徒刑。

五種情況將重罰

昨日發佈會上，孫軍工介紹了故意

編造傳播虛假信息導致六種情形應當追究刑事責任。這六種情形是：致使機場、車站、碼頭、商場、影劇院、運動場館等人員密集場所秩序混亂，或者採取緊急疏散措施的；影響航空器、列車、船舶等大型客運交通工具正常運行的；致使學校、醫院、廠礦企業、國家機關等單位的工作、生產、經營、教學、科研等活動中斷的；造成行政村或社區居民生活秩序嚴重混亂的；致使公安、武警、消防、衛生檢疫等職能部門採取緊急應對措施的；其他嚴重擾



內地5月份連續發生多起編造虛假爆炸信息威脅民航安全的事件，造成了重大損失。

亂社會秩序的。司法解釋明確，編造、故意傳播虛假恐怖信息，「造成三人以上輕傷或者一人以上重傷」、「造成直接經濟損失五十萬元以上的」、「造成縣級以上區域範圍居民生活秩序嚴重混亂的」等五種情形，應當加重處罰，處五年以上有期徒刑。

華首派建制維和防暴隊赴非



29日，首支赴利比亞維和警察防暴隊先遣隊整裝待發。

香港文匯報訊 據新華社報導，應聯合國請求，中國政府將於近期向聯合國利比亞任務區派遣一支140人的維和警察防暴隊。公安部29日舉行中國赴利比亞維和警察防暴隊先遣隊出發儀式。30日凌晨，先遣隊將從北京首都國際機場啟程。這是中國第一次向非洲派遣建制維和警察防暴隊。

據介紹，先遣隊共14名隊員，由防暴隊副隊長、聯絡官、後勤官和部分戰鬥隊員、醫護人員、後勤保障人員組成，隨先遣隊一同出發的還包括公安部維和警察防暴隊指導組。先遣隊抵達任務區後，主要承擔接收和裝卸物資、修繕營地、對外聯絡等工作，為大部隊進駐任務區打好基礎。

第一支赴利比亞維和警察防暴隊大部隊將於近日出發前往利比亞任務區。

最大孔子像



28日是孔子誕辰2564周年紀念日。高9.5米的大型孔子銅像在山東汶上縣中都文苑廣場舉行落成典禮。雕塑為青銅材質，其作者為著名雕塑家袁熙坤。

島嶼標識糾紛 日禁用谷歌地圖

香港文匯報訊 由於搜索引擎巨頭谷歌公司提供的地圖中有所爭議領土的名稱，與日本的立場相左，日本中央政府日前通知地方政府和大學不宜使用。

通知上寫道，主頁上使用的電子地圖中出現了不符合日本政府立場的標識，例如將韓日爭議島嶼（韓國稱「獨島」；日本稱「竹島」）標記為「獨島」，將「北方四島」標為俄羅斯稱的「千島群島」。通知上還提到了中國釣魚島的標記問題。

據日本共同社報導，雖然日本政府在通知中並沒有明確點名，但對被廣泛使用的谷歌地圖而言實際上是一紙禁令。不過，

不少地方政府等可能為方便瀏覽者仍繼續使用。還有國立大學相關人員表示，谷歌地圖非常方便，難以找到替代它的東西，政府通知似乎實際效果不佳。

據悉，今年4月，日本環境省和海上自衛隊等由於使用谷歌地圖相繼遭外界批評。而這成為了日本政府發出通知的契機。

日本內閣官房負責信息技術的部門等5月向各省廳發出通知，8月也提醒部分機構加以注意。

對此，谷歌方面表示，為站在公正立場上提供信息，原則上會同時標注各國主張的名稱。無法就個別情況作答。

4海警船巡釣島 雙語宣示主權

香港文匯報訊 據日本新聞網報導，日本海上保安廳的消息說，中國海警局的4艘海警船，已經連續3天在釣魚島附近的中日毗鄰海域航行。

總部位於沖繩縣那霸市的日本海上保安廳第11管區海上保安本部昨日稱，這4艘中國海警船分別是「海警1126」、「海警2113」、「海警2146」、「海警2151」。針對海上保安廳巡視船發出的「不要進入日本領海」的警告，「海警2151」用中文和日文回答稱：「我們在中國管轄的海域進行定期巡航。」



4艘海警船已連續3天在釣魚島附近巡航。圖為海警2146船。

資料圖片